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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRJ KÖZLÖNYE.

Kgéac évre 
Felévre 
Negyedévre 
Egy bére .

Egyes Mán árs -4L far.

Hirdetési dij :
Nagyobb terjedelmű többszörHat hasábos petit sorért 5 kr.

hirdetések alku szerint jutányos áron Vétetnek lel. HóUegdij 
den külön beigtatásért 80 kr.

A trónörökös eskütétele.
Debreczen, julius 3.

Az „Egyetértés“ és a „Debreczen“ 
közjogi szempontból megvilágították a 
függetlenségi és 4I * * 4-as párt elvi állás­
pontját a trónörökös házasságkötése és 
ez alkalomból tett s reánk nézve köte­
lező erővel egyáltalában nem biró eskü­
tétele tárgyában. Mint érdekes fejtegetést 
közöltük az tA r a d és v i d é k e> 
ez. politikai lap ez alkalomból irt com- 
mentálását:

Esküvő után.
„A korona nehéz ékszer!“ Ezt 

mondta valamely müvében a legnagyobb 
élő magyar iró : Jókai Mór. Az élet 
sokszor igazat ad a költők képzeletének 
s a költők képzelete sokszor a való igaz­
ságot látja meg.

íme, újra bebizonyult, hogy a köl­
tőnek igaza volt. A korona nehéz ék­
szer és hatalmas teherként nehezedik a 
szívre. A magyar korona várományosa 
küzd ezzel a teherrel, a mely leginkább 
akkor válik súlyossá, a mikor a szív 
érzései ütköznek össze a korona terhé­
vel járó kötelességekkel. A trónutódlás­
sal járó nagy feladatokról nem akar 
lemondani, szerelméről nem tudott le­
mondani.

Nem volt senki, a ki ezt a nehéz 
harczol megkönnyítette volna neki, sőt 
az uralkodó tanácsosai és a kormány­

zás hatalmának képviselői mindent elkö­
vetlek, hogy ezt a küzdelmét minél job­
ban megnehezilsék.

És igy megtörtént vasárnap Reich- 
stadtban az az esküvő, amely Magyaror­
szágra, az egész monarkiára hatással 
lehet, sőt bizonyára kiszámíthatatlan 
komplikácziókat is fog maga után vonni. 
Megtörtént nagy csöndben, gondos elke­
rülő ével minden kiáltó zajnak, fényűzés­
nek, pompának. Örök hűséget esküdött 
egy leendő király, egy nagy biro­
dalom trónjának várományosa egy egy­
szerű grófkvasszonynak, akitől el akarják 
tagadni azt, hogy joga van osztozkodni 
férjének minden jogában, rangjában, 
címében.

Minden magyar ember törvényes 
felesége osztozik férje összes tisztességei 
ben. Most olyan világot élünk, hogy ép 
pen az első magyar embernek, a király 
nak a felesége képezzen kivételt az ősz 
szes magyar nők között s noha törvényes 
felesége a férjének, mégis kevesebb le­
gyen, mint akármilyen magyar embernek 
a felesége.

Nem tölti-e el aggodalommal min­
den magyar ember szivét az a gondolat, 
hogy egykori királyának olyan felesége 
van, akinek nem ak-rnak megadni olyan 
jogokat, amelyekben minden magyar 
asszony részesül ? Nem döbbentheti-e 
meg a magyar sziveket, hogy hozzá 
akarnak szoktatni olyan csodálatos gon­
dolathoz, melyre a magyar történelem

nem talál precedenst? Meg akarják győz­
ni a közvéleményt, hogy lesz egy kirá­
lyunk, aki törvényes házasságra lépett, 
szive sugalla'át követve, egy nővel, s ki 
ennélfogva nős, de a felesége királyné 
nem lehet, szóval : balkézről való asz- 
szonynak kell őt tekinteni a nemzetnek, 
noha szívesen elösmerné őt királynéjá­
nak.

Már most az esküvő napján, sőt az 
esküvő előtt is a vélemények szétágaz­
nak, vagy erősen összeütköznek. Az 
egyik része azoknak, akik közjoggal fog­
lalkoznak és akik tekintélyt képviselnek, 
azt mondják, hogy „minden“ rendben 
van; a másik része azt állilja, (és ezek 
közé tartozunk mi is) hogy nincs rend­
ben. Az előbbiek állítása szerint Hohen­
berg herczegné nem 1 hét királyné, a 
másik rész véleménye az, hogy csakis 6 
lehet királyné, a törvények értelmében 
a királynői korona jog szerint megilleti.

Ilyen véleménykülömbség van már 
most ebben a kérdésben. Azok, a kik a 
királyhoz legközelebb állnak és akiknek 
kölelességök az ország érdekét, nyugal­
mát szem előtt tartani, amikor a király­
nak tanácsokat adnak, vájjon nem gon­
doltak-e arra, hogy milyen kavarodás 
állhat be a véleményekben akkor, ami­
kor égetővé válik majd a dolog ? Spa­
nyolországban ugyanaz történt és hat 
polgárháború volt már miatta. Vájjon a 
történelem tanúságai arra valók-e, hogy 
éppen azok tanuljanak legtöbbet abból,

Professzorok és iskolák a múltban.
»Debreozen« tárczája

Irta: Ploridor.
A vizsgák rendre elmúltak. Vakációzni 

megy kis és nagy diák, nemkülönben a pro­
fesszor urak is. Vígak azok az ifjak, a kik 
tiszta 1-re vizsgáztak, ellenben szomorúak a 
szekundába pónáltak.

Modern tanítási rendszerünk nagy vívmá­
nyaival szemben — nem lesz érdektelen a 
régebbi idők iskolai rendszereiről, tanulók és 
tanítókról is elmondani egyet-mást, most köz­
vetlenül a vizsgák után.

A mai értelemben vett középiskola renai- 
sance idejéből származik. Abban az időben 
világhírűek voltak a Trotzendorf-goldbergi in­
tézete, a Neanderé Ilefeldben, de különösen a 
Sturm-féle nevelőház Strassöurgban.

Mikor 1599. táján majdnem az egész vi­
lágon elterjedtek a jezsuiták által vezetett 
iskolák, a fősülyt a latin nyelv tanítására, a 
gramatikai és retorikai formalizmusra fok

Magyarországon is, a hitujitási mozgal­
mak idejében reformálódtak a középiskolák, 
s a re ormáczió első öt éve alatt, a harminc­
négy katholikus iskola mellett, 125 protestáns 
keletkezett. . ,.

A katholikus gymnasiumok nálunk is ki­
zárólag szerzetesek kezében voltak, különö­

sen lütiö u'a, muur ..z Ulm Ml,lös prímás 
által behívót' jezsuiták a kegyes . ferencz-, 
benedek-, minorita-, cziszterczita és premont­
rei papokbó' teit ki a tanárok legnagyobb

Érdekes, hogy abban az időben a közép­
es főiskolák ‘tanú ói is különösen kultivállák 
a színjátszást. Az iskolai nyilvános előadások­
ról vannak is — noha csekély — ad taink 
s ezek szerint, különösen a XVII. században 
találkozunk ilyenekkel.

Egy Kolozsvárott kelt feljegyzés szerint: 
»1626. január 28-án a városi tanács és az 
unitárius pap helyeslésével az iskola rektora 
összehívta a tanulókat tanácskozás végett, egy 
a Bethlen Gábor fejedelem Kolozsvára jövete­
lekor előadandó színi előadás megbeszélése 
végett « Bethlen Gábor ez időtaji vezette ol­
tárhoz Brandenburgi Katalint s bevonulásá­
nak örömünnepére készült az iskolai színjáték.

Az előadás készül leiről, február 7-iki 
kelettel az áll, bogy »Joannes Pakei et Samuel 
Gidofalvi quod personam in Gomoedia reczi- 
pere noluerunt, dum eadem representare'ur ex 
iussu D. (omioi) R. (ec'oris) omni elemosma 
studiosis collata pnvantur« : az az, mert 
Pákel Janos él Gidófalvi Sámuel tanulok a 
nekik kiosztott szerepet nem fogadták el, az 
előadás megtörténtéig a rektor eltiltotta a ta­
nulók által gyűjtött élelmiszerektől.

Ugyancsak ezekből a latin nyelvi! föl* 
jegyzésekből olvassuk, hogy a készületek, a

I publikum kizárásával, liiuk jan lolytak az is­
kola udvarán, az ó-varban. Két tanu'ó, Ahnási 
András és Bölöni Mihály egyeseknek meg­
engedték, hogy szobájukból nézzék a próbát, 
s mert a professzorok rájöttek, az ifjakat 25 
dénár büntetésre ítélték.

Az előadást márczius 22-én tartották 
meg. s ezt Erdélynek csaknem minden mág­
nása és nemese végig nézte. A darab czime 
azonban nem maradt rank, ellenben olvassuk, 
hogy 1627 augusztus 21-én a »gyermekek« 
(pueri), az az kisebb tanulók, egy »Aljax és 
Ulisses versengéséről Achilles fegyverei miatt« 
czimü párbeszédet adtak elő, a melynek ere­
deti jelentésén igy all: »1627. Aug. 23. Pueri 
repraesentarunt actionem Aiacis cum ölisse 
super Armis Achillis.«

Sajátságos, hogy a XVI—XVII. század­
ban igen kedvelt tagja volt a az iskolai elő­
adásoknak a »Gomoedia de Susanna et Sems« 
vagyis a bibliai Zsuzsáuna és az aggok nem 
epen gyermekeknek való története. A nagy- 
szombati hires konviktusban is adtak elő ilyen 
darabokat.

Itt többnvire főrendü gyermek nevelőd­
tek, köztük báró Orlay Miklós, a későbbi bi­
tes kuruezvezér fia, a ki egy Nígy-Szombit- 
ban 1661 május 13-án szülőihez intézett le­
velében is te"* említést hasonló iskolai színi 
előadásról . még egy kérésem volna :
— úgymond a levélíró — az az ünnepekre 
való szép ruha, hogy csak mikor komédián
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1900. julius 4.

a kik a történelmet csi­
nálják ?

Magyar hazánkat óvja ég az ilyen 
veszedelmektől, mert azok a léha udvari 
tányéinyalók, akik a kormány élén áll­
nak, nem gondolnak a jövőre és a jövő 
veszedelmeire.

Ám leikök rajta. A népek gondvi­
selése majd csak talán megóvja a veszély­
től is országunkat. Azonban arra még­
sem volt példa, hogy egy férjével törvé­
nyes házasságban élő asszonyt nyilváno­
san igy megszégyenítsenek, mint a hogy 
megszégyenítették Ferencz Ferdinánd 
hitvesét.

Az etikett szabályaira hivatkoztak, 
a mikor tudtára adták az egész világnak, 
hogy a Ferencz Ferdinánd trónörökös 
nejének nem lesz szabad az udvari 
páholyt használnia (!), vagy udvari fo­
gatban utaznia (!), a férjével együtt be 
szabad ülnie az udvari fogatba, de ha 
a pályaudvarba kiséri és egyedül akar 
hazatérni, álljon ám bérkocsi vagy más 
magánfogat rendelkezésére, mert az ud­
vari fogat, amelyen kihajtatott, nem vi­
heti vissza megint (!!)

Ezeket a részleteket a hivatalos és 
leghivatalosabb körök okosabban tették 
volna, ha a diserétió, vagy a titok lep­
lébe burkolják és nem kiirtölik világgá. 
Mert bizony minden magyar ember agyá­
ban megfordul az a haragos gondolat, 
hogy buta középkori eljárás biz ez és 
sehogy sincs rendén a dolog. — Nincs 
rendén, hogy minden magyar ember 
megóvja megalázástól a feleségét, csak a 
leendő magyar király felesége van ilyen 
megalázásnak kitéve ős nincs, aki meg­
védelmezze. Bizony-bizony a korona 
csakugyan nehéz ékszer.

Debreczen, julius 4.
A földmivelési miniszter Párisban.

Párisiéi taviratozzak : Szombaton reggel ide­
érkezett Darányi Ignác földm. m niszier Kiss 
Pál államtitkárral, hogy résztvegyen a gazda 
kongresszuson, ameiyn-k tiszteletbeli einöke, 
A miniszter megérkezése u'án meglátogatta 
Lukács Béla kormánybiztost, majd Dapuy 
francia íőldm. miniszterhez hajtatott, a kinek 
bemutatta Kiss Pál államtitkárt. A három 
államférfi hosszasan beszélgetett a magyar­
országi gazd. viszonyukról.

A beszélgetés során Dupuy kijelentette, 
hogy nagyon örül, hogy Darányi és Kts el­
jöttek a gazdakongresszusra.

Alig hogy Darányi a Palace Hotelben 
lévő lakásara ért, megjelent itala Meline volt 
miniszterelnök, a gazdik, elnöke és Sagnmr, 
a kongresszus titkira, a kik közölték a mi­
niszterrel a kongresszus omnkaprogrammjái. 
Méline majdnem egy óra hosszat beszélge­
tett Darányival. •

A földm. mmiszter még szombaton megte­
kintette a kiállítás magyar osztályának mező­
gazda-ági, erdes'.eti és többi csoportjait. Va­
sárnap a történelmi kiállítást nézie meg a 
kormánybiztos társaságában. A miniszter min­
denütt legnagyoob megelégedését nyilvánítottá.

Vasarnap délután nyílt meg a nemzet­
közi gazdak n resszus. Darányi földmivelesügyi 
minisztert Dupuy miniszter jonbjara ültették, 
baljm pedig Mehne, a kongresszus e'nöke 
ült. A kongresszust Dupuy nyitotta meg és 
be-zédében kivaló örömének adott kifejezést, 
hogy kollegája, a magyar földmivelésügyt mi­
niszter személyesen je ént meg a kongresszu­
son. Méhne bevezető beszédeben szintén fel­
említett Darányi jelenlétét, a mit a kongresz- 
szus tagjai lelkes akklamácziókkal fogadak. 
Azután Darányi szólalt lel és a külföldi gaz­
dak neveben megköszönte Dupuynek és Méli- 
nenek a leises fogadtatást, majd kiemelte azt 
a nagy sikert, a melyet a frsneziák a mostani 
kiáiluason arattak.

A gazdakongresszuson magyar részről 
Darányi miniszteren és Kiss áilamt'tkárnn 
kívül a következő notabilitasok jelenlek meg : 
Karolyi Sándor gróf, Zseléns/.ky Róbert gróf, 
Majláth József gróf, M iday Izidor, Malcomes

Jeromos báró és Házy József miniszteri taná­
csosok, továbbá Bernáth I-tvan, Hampl Antal, 
Győry Lóránt, J blonovsky György és mások.

Szocialisták és néppártiak egyesü­
lése. Nálunk füstbe ment Molnár apaték pró­
bálgatása a néppárti és szocziaiista szövet­
seggel, de a Lajtán lul, úgy látszik sikerül. 
A mint lapunknak táviratozzák, prágai lapok 
árról adnak hirl, higv a katolikus néppárt 
és a keresztény szocialita párt egyesül. Az 
egyesített pártnak osztrák párt lesz a neve.

— Saját kiküldött tudósítónktól. —
Debreczen, jul. 3.

A Tiszavidéki dalos--zovetség a szatmári 
dalegylet 25 éves fennállása alkalmából és 
azzal kapcsolatosan az alapszabályokban előirt 
rendes évi közgi ülését és el-ő ünnepélyét f. 
év június hó 30 es jul. bó 1-én Szalmárou 
tartotta meg.

Az érkezés junius 29 én pénteken az esti 
órákban Debreczen felől kü ön vonattal, Sziget 
felől pedig a rendes vonattal 9 dalegylet tel­
jesen működőképes számmal, a tőnbi tagegylet 
pedig képvi-eletileg érkézéit meg, a mikor is 
a dalosokat a jubiláns egylet dallal, einöke 
pedig Hermán Mihály a ki egyúttal polgár­
mester is emelkedett szellemű meleg szavakkal 
üdvözölte a szövet-égei, melyre Lengyel Imre 
szövetségi elnök válaszolt. Aztán négyesével 
sorakoztak s a vasúttól kibontott lobogókkal 
j elzőtáblácskák es zeneszó mellett, impozáns 
képet nyújtva a dalárok oszlop vonala — 
vonultunk be a városháza előtti térre, honnan 
a megérkezett vendegeket lakásaikra vitték, 
vagy az egész közeiben lakókat haza kalau­
zollak.

Es'e fél kilencz órakor ismerkedésre a 
Kossuth kertben gyű ekeziüok.

Junius 30-nn szombaton d. e. 10 órakor 
ej te te 11 meg a »Szatmar-Nemeti« dalegyesület­
nek jubiláris üiszközgyülese Hugonmi Béla 
gróf, Szat mármegy e és Sza már-Németi szab. 
kir. varos főispánjának diszelnöksóge alatt a 
városháza nagytermében. Jóleső örömmel je­
gyeztem meg, mikor ez a főur a magyar dalt

A Tiszavidéki Dalosszövetség Szatmáron. )

vagyok mástól böcsületes ruhát ne kérjek, 
Kerem még egvszer valami bársonyból tudom, 
hogy Nagysagtoknak van annyi bársonya egy 
mentecskfcnek és dolmánykának valót . . . «

A levélből az is kitűnik, bogy az. ifjak 
nagy pompát űztek, mert sorait igy végzi a 
kis Orlay fiú : « — — ezeket nagy atyai
éí anyai remi nységvtl Írtam volna, bízván, 
bogy Ngtok meg nem vetik az én Írásomat, 
de teljesítik keresemet. Eoben Ngtok okosában 
ítélhetnek en nálam, mert én csak gyermek 
vagyok, de csak azt írom, a mit látok; a többi 
nrfiaktól, mert tudják azt Ngtok, hogy amin' 
viseli (ruházkodást ért ez alatl) valaki magát 
úgy becsüheiik. Csak R.-vay Dániel uram is 
különben tartja maga fiat, mintsem Nagyságtok 
engem ...»

A tanügy nagyobb fejlődését hazánkban 
a Mária Terézia királynő által kiadott Ratio 
Educations hozta meg. Ennek értelmében a 
gimnáziumnak három foka volt. Az első a 
grammatikai ok, amely három évig tanott, a 
második a kél éves, tulajdonkepeni gimnáziumi 
kurzus, s az utolsó, a két évig tartott filozó­
fiai tanfolyam.

A lanterv minden tudományt egyesitett, 
a mi szükséges «az universalis műveltséghez», 
de a föeulyt mégis csak a latin nyelv és a 
litteralura ösineMéie fektette.

A polgári és katonai élet épen Mária 
Terézia alatl vált szét teljesen, s már ekkor 
úgy a ka'onai mim a polgári pálya külön 
embert más műveltséget kívánt.

A törvénytudasra helyezte a (ő<ulyt ak­
kor a magyar ember, s különösen hires pró­
kátorai voltak ennek a kornak Jeszenak Pál, 
Patay Sámuel s még számosán. Minden magyar 
nemes ur fia ügyvéd melle ment patvaristának

úgy hogy a patvaristák köte etségéről könyvei 
is irt Molnár Ferencz ügyved, a m ly munka 
1762-ben jelent meg Egerben, és szerzője 
Batthyány Lajos nadori-pannak ajánlotta.

Nagyhírű volt ez időtajt a pozsonyi 
evangélikus iskola, m lyoek kitűnő professzora 
Bel Mátyás — la'mosan Bolous — ir.a egyik 
máig legb-cses bb tudományos munkánkat, a 
Notitia Hungáriáé Nova-t.

A Ratio Educatioms vezeti be először a 
Nemet nyelv tanulásit is, s a királynőnek egy 
1774 junius 20-án kelt s a német nyelv tanu­
lására vonaikozó rendele et, melyet sokan a 
geruiauizáczió hivatalos megkezdésének tekin­
tettek.

A királynő, miután rendeletében elmond­
ja, hogy /kalmároknak és mesterembereknek 
mennyire szük-éges a német nyelv, iiy szól : 
«A nemességnek még ajanla'osabb e a nyelv. 
N m csupán a mindennapi élet viszonyai, vé­
tel, kereskedés, termények eladása miatt, ha­
nem különösen azért, hogy ez áltál a nemes 
ifjúság könyebben jut hivatalba.

A A királyné ebben a rendeletében an 
oak az óhajának ad kifejezést, hogy »minden 
városban, mezővárosban, sőt a nagyobb fal­
vakban is meg lehessen tanulni ezt a hasz­
nos nyelvel.« Egyszersmind kötelező tantárgy­
nak rendeli el a papnevelő intézetekben is.

Mária Terézia alatt létesült a váczi »sze­
gény nemos ifjak társodája« is, a mely 1762. 
nov. 15-en nyílt meg s első két bennlakó 
növendéke (convictora) Csathó Ádám es Luhy 
Károly voll. A következő napokban érkeztek 
meg t Szántó Antal, Frideczky Károly, Bacs- 
kády Bálint, Nagy Károly, Bory Antal, Ta- 
polcsányi Ábel 6s Horváth Antal növendékek.

Migazzi római szent birodalmi herceg,

kardinális, különös prolektora volt a »A ne­
mesek királyi Terézia Tarsodájá«-nak, több­
ször megtekintette s ilyenkor ott is ebédelt.
Vizsgáira rendesen elment s egy ilyen vizs­
gáról olvassuk a következő följegyzést: »hogy 
pedig a főmgu Hertzeg tapasztalná, hogy a 
növendékek mily előmenetelt tesznek az u. n,
Auctorok magyarázatában, a tör énelmi is­
meretek és nyelvekben, ezept. 24-én vizs- 
iralaiot tartott és reggeli 8 órától téli 12-ig 
figyelmezett előadott feleleteikre. Mpgjelentek 
a vizsgán Pest és Nógrádmegyék veieze is­
pánjai s a becsi társoda rektora, kihez for­
dulva, igy szúla Migazzi bíboros : Ugy-e, meg 
kell vallani, hogy a ti becsi növendékeitek 
fényesebbek, de az enyémek ha szegényebbek 
is, tanultabbak.«

A társodat 1764. aug. 19-én Mária-Terézia 
is megtisztelte jelenlétével s ez alkalommal a 
tanuló ifjúság ex Plato Captiveis czimü színi 
előadást mulatott be, a melyben különösen 
Hadik főparancsnok fiai tűntek ki ügyes .
játékukkal. '

Az ál!amj nevelést 11. József alatt ta­
láljuk először. Ö aki a loleranczia Edictum- 
mal nevét örökre irta be a világbistóriába, a 
nevelés terén is kimondja az egységet s ki­
veszi a felekezetiseg szűk béklyóiból.

Elrendeli, hogy a protes'áns • tai.árokat 
is a tanulmányi alapból fizessék s 10 kerü­
leti főigazgató közül két protestánst s egy gö­
rög nem egyesültet nevez ki. Utóbbi a XVIII. 
század egyik legnajyobb pedagógusa, Jankó- 
vich Antal volt, a kit egy időre Katalin cár­
nőnek is átengedett József császár, hogy az 
orosz népiskolákat szervezze.

Daczára Mária Terézia föntebb emlí­
tett rendeletének, a német nyelv nagyon ke- t
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elemezte, részeire bontotta a a dal ku'turája 
szálaiból a hazaszeretet koszorúját fonta, intve 
tanítva az őt hallgatókat, lelkesedésre, haza­
szeretetre. — Sok ilyen mágnást adjon Isten 
hazánknak 1 Utánna Hármán Mihály polgár- 
mester és a jabiláns egylet elnöke ragadott el 
bennünket igazi ékesszólásával, azután Jas- 
kovics Ferencz dalegyesületi atelnök ismertette 
az ünnepelt egyesület 25 éves történetét, mely­
nek végén a megjelent dalegyletek elnökei a 
jubiláns egylet lobogóját ajándékaikkal, remek 
kivitelű szalagokkal díszítették fe1. Záró beszéd­
del a díszközgyűlés véget ért.

ügy d. e., mint d. u. Zichy Géza gróf 
vezetése alatt a honvéd zenekar közreműkö­
désével s St einacker Sándor zongorajátékával 
összpróbák tartattak a városi színházban.

Ugyancsak a délelőtt folyamán a város­
háza kistanácstermében tartotta a »Tiszavideki 
dalos-szövetség« igazgató választmányi ülését 
mely alkalommal egyhangú határozattal ki­
mondatott, hogy az összes dalosegylelek a 
Kölcsey szobrát megkoszorúzzak s a kegyelet 
adóját a bymnus éneklésével róják le.

Este 6 órakor a sétatéren gyülekeztünk, 
honnan zeneszóval s lengő lobogókkal vonul­
tunk a hallhatatlan költő : Kölesei szobrához, 
melyre a babér koszorú letétetvén, Máceay 

1 Sándor szövetségi karnagy vezetése mellett 
kalap levéve énekeltük nemz- ti énekünket a 
»hymnust« ezrekre menő közönség jelenlé­
tében.

Este 7 órakor kezdődött a színházban az 
előadás, melynek műsora I 1. Nyitány »Bátori 
Mária« operából, előadta a honved zenekar 
Nyári József karmester alatt. II. Ünnepi óda. 
irta Szabados Ede, szavalta : Hodossy Lajos. 
Hl. Az egyes dalestetek szabadon választott 
darabjainak előadása. Énekelt 9 dalegyesület, 
meglepő preczizitáa mellett bámulatos hala­
dást mutatva fel. Festői szép látvány volt: 
mikor Szatmár 20 legszebb koszorú leánya a 
színpadon félkör alakban minden egyes dal­
egyletet szegélyzet s énekének végeztével zász­
lóját felékesitette. Ezzel a színházi előadás 
véget ért.

Előadás végeztével az egyes dalos egy­
letek koszorús leányaiknak, a jubiláns egy­
let pedig a disz elnök Hugonay gróf és a püs­
pök ő méltóságiknak, valamint a szövetség

elnöke Lengyel Imre és saját elnökjük Hérmán 
Mihálynak szerenáddal tisztelegtek.

Ezek után társas vacsora tartatott a 
Kossuth kertben, mely a kálómmal a jubiláns 
egylet a szövetség egyleteit vendégelte meg.

Julius 1 én d. e. 8 órakor nagvmi-ét 
tartott Meszlényi Gyula püspök 6 méltósága, 
a szatmar-németi és debreczeni dalegyletek 
közre működése mellett ; kilencz ó'akor pe­
dig ugyancsak e két dalegilettel az ev. .ref 
templomban tartatott isteniiisztelet Biki Ká­
roly esperes szónok ata mellen.

Délelőtt tizórakor a «Tiszavidéki dalos 
szövetség« közgyűlése tartatott Lengyel Imre 
vezetése alatt a városhaza nagy tanácstermé­
ben. Megörökítésre méltó ez alkalomból az a 
jelenei, mikor az egyhangú m-gvaiasztá« után 
égi kü dött-ég lelkéré-ére Zicny Géza grvf 
megjelent a közgyűlésben es L-ngy'l lnne 
szép beszédének s a lelkes fogadtatásunk ha­
tása alatt latható elfogadás mellett kijelenti, 
hogy a szövetség védnöki tisztét örömmel e - 
fogadja, szűnni nem akaró taps és eljen zu­
gás követte ezt.

Ugyancsak a délelőt' folyamán 11 óra­
kor az Oszkárokból tartottak öszpróbát a 
színházban.

Délben Meszlényi püspök az előkelő 
méltóságokat, az összes dalegyletek elnökét 
és a szövetség két karnagyát vendégelte meg.

Délután 4 órakor pedig a kőbányai ser­
főző részvénytársaság az összes dalrgyleteket 
Sörciarnök helyiségében vendégelte meg.

Este 6 órakor a Kölcsey-utczán gyüle­
keztünk s innen .öriént a színházhoz a fölvo­
nulás. I

Este 7 órakor a résztvevő dalegyletek 
öszelőadása köve'kezelt. Műsora ; 1. Hymnus. 
2. Szenerád, Zichy Géza gróf szemé yes ve e- 
lése alatt katonai zenekiseretrel s Sleinaclur 
Sándor zongora játékával. 3. Méder népdalok. 
4. öspink emléke, zenével. 5. Alar, zenekar 

■ lőadása, Zichy vezetésével, ö. Dalünoepen, 
Tern Károlytól. 7. Magyar király induló ze­
nével. 8. Szózat.

A színházi előadás után a debreczen 
dalegylet Hugonnai Béla grófné ő méltóságá­
nak, Hárman Mihályne és Jaskovics Ferenczné 
ő nagyságaiknak szerenáddal kedveskedett.

Megemlítésre méltó itt, hogy midőn a 
főispán lakása előtt énekeltünk, az erkélyen

menten megjelentek : Karolyi István grófné, 
Huggonai Béla grófné, Zichy Géza gróf és 
Huggonay Béla gróf és az első darab előadása 
Után Károlyi István grófné szép csengő han­
gon mondott köszönetét a meglepetésért. A 
másik két úrasszony is maga mondott való­
ban jól eső köszönetét.

Ezek u'án 9 órakor tánc* *mulatság kö­
vetkezett a Kogsuth-kiosxkban. mely igazi ma­
gyaros jó kedvvel, a város es megye szé­
peinek reggelig kitartó lánczaval végződött.

Másnap szatmár-begyra történt kirándu­
lás, mely feledhetetlen marad a jelen voltak 
előtt, nemcsak szép Lkvése és pormentes 
levegője, hanem sokkal inkább szatmár város 
főjegyzője Papp Géza magyaros vendéglátá­
sáért.

Debreeczenben, juh 3. a. %

Megszűnt a hirdetésbélyeg,
— A legolcsóbb hirdetési mód

az apróhirdetés. —
Julius elsejétől kezdve — mint azt 

már jeleztük — egy régi igazságtalan 
adózás szűnt meg, a forgalom súlyos 
bilincsek alól szabadult fel.
— Eltörölték a hirdetési bélyeget. —

Ez újítás felett nem lehet könnyen 
napirendre térni.

Fontos dolog ez, hiszen ezáltal uj 
és egészséges áramlat fogja felfrissíteni 
ipari és kereskedelmi forgalmunkat.

Csak a közönséget akarja szolgálni, 
elvéhez híven kielégíteni a ,Debreczen* 
kiadóhivatala, midőn mától kezdve meg­
nyitja az

Apróhirdetések
rovatát.

A kinek akármilyen elképzelhető 
vásárolni, beszerezni valója van, a ki

yeset terjedt hazánkban. Kazinczy Ferencz 
följegyzésiben olvassuk, hogy mikor ó Sáros­
patakon tanult, öcscsével ők voltak általában 
az első diákok, a kik németül beszélni tud­
tak. »Atyám — írja Kazincy — 1767-ben
visszakivánt Regmeczre, hogy esztendőt (ölt- 
vén egy Kezsmarkról lehozott diák gondjai 
alatt a német nyelv tanulásába bele kapván, 
a szepesi németek közé vitethessem.«

Érdekes ugyancsak Kazinczynak egy má­
sik feljegyzése is, a melyben egy pataki exa- 
mentjéről emlékezik :

• Közeliié examenünk, az utolsó, — Epe 
nélkül mindentudónak nevezett, sőt forró há­
lámat érdemlő tanítóm leckézései alatt iskolai 
tanulásaim rendesebb menést vevőnek s a 
legszükségesebb tudománynak 5 esztendei ta­
nulása nem volt egészen vesztett időm. — 
Tudám, a mit felelni kell, E mellett öten, 
Bárczay Dániel, pálóczi Horváth György, Sze­
mere Albert ón és az öcsém 56 állást diffen- 
dftlánk a természet és nemzetek törvényéből. 
Tőrök István bennünket azon állítással ada 
át anyámnak és római hitü anyai nagyatyám- 
ngk Bossányi Ferencznek, hogy ha a kathedrai 
tndományokat is tanuláok vala, bízvást kíván­
hatnánk a papi fölszentelést.

Érdekes, hogy később a jozefinisztikus 
idők alatt, Kazinczy F. is mint az iskolai ad­
minisztráció vezetője kezdte meg nyilvános 
pályáját.

Kazincyra nagy hatással lévén az épen 
akkor virágkorát élő német klassztkús iroda­
lom, csak előnyösnek tartotta, ha a magyar 
ifjak tanulnak németül s ezt hivatalos pályá­
ján is szem előtt tartotfta.

Erre mutat a »Magyar kurir«-nak 1787. 
iun. 27-én kelt árkusában található híradás

Ezen folyó hóuapnak elején a F. K. Nemzeti 
Oskolák Fő-Vigyázója T. Kazintzy Ferentz 
ur, a Lőtsén németül tanuló magyar ifiakat 
a Professzor Osterlamm ur házánál megláto­
gatta és teljes igyekezettel munkálkodik, hogy 
az ifiak a német nyelv tanulásában mennél 
jobb móddal elé mehessenek.«

Kazincy ezért sokat zis szenvedett kor­
társaitól, pedig, mint később irt leveleiben is 
mondja, 6 tisztán csak művelődés szempont­
jából ajánlotta a német nyelv tanítását. Erre 
vall egy Kis Janos soproni áv. ev, auperin- 
tendenshez sokkal később 1793. jul. 27-éu irt 
levele, melyben így szól :

<-------kétségen kívül vagyon az, hogy
a Lutheránusok Oskoláiból jönnek ki azok az 
ifjak, akik Aezthezissel dicsekedhetnek. — A 
Pápista Ifjúság a német Írókat olvashatná, de 
uem olvassa, a Görögök és Romaiak klasszi­
kusait csak nyomorult chrestomatiából ismeri 
a Kálvinista pedig a német írókat nem olvas­
sa, mert nem érti. Ti Lutheránusok gyermek­
ségtől első esztendei óta olvassátok Geliertet, 
Wielandot, Hagedornt s megi- ki ir tisztábban 
mint Te, mint Lakos ?

A nemzeti iskolák — már József halála 
után is — súlyt fektettek a szópmüvészetre 
ia. Erre rau'at Simái Kristófnak egy folyamod- 
ványa is, amelyben 1806 február 19-én, Raab 
Mátyás pozsonyi nemzeti iskolai rajetauitó 
elbáhítozván, ennek állásáért folyamodik. — A 
folyamodásnak azonban nem lett sikere, mert 
gróf Szapáry József pozsonyi fótanigazgató 
előterjesztésére Kpplevé János kapta meg az 
állást.

Hogy milyen fizetése volt a nemzeti 
iskolák professzorainak, azt ismét Kazinczy 
Ferencznek egy 1879-ben Kassán kelt és

Aranka Györgyhöz intézet levelébő1 látjuk i 
«— — Eddig való Professzora Kassai Nor­
mális Fő Oskolámnak Vallyi András Ur, • 
Ivánkái Vitéz Imre Ur Subalternusaim lettek 
a’ Canceharian 4—a 9 brís. publicált Reso- 
Iktioban. Ez Egerben, amaz Miskollzon fog 
lakozni mint Scbolarum Nalionalium Distric- 
tus Litterarii Cassoviensi« Regius Visitátor. — 
Rangja Fő szolgabiroi 600 frt fizetéssel . . .»

Hiába volt azonban II. József abbeli 
törekvése, hogy a német nyelvet tanulják, nem 
igen vették rendelését komolyan a tanulók, 
Zemplénmegye Rendei pedig egéaz nyíltan ki­
jelentették, hogy : a német nyelv nem egy a 
műveltséggel.

És mégis, ez a nyomás okozta, hogy a 
deák-nyelvű prókátorság kihalt hazánkbin s 
hogy fölébredt a kőzóbaj a magyar nyelvnek 
a türvényssékeknél 6shivatalokban vall hasz­
nálására. Először Erdélyben nyilvánul ez a 
kívánság, mint azt az »Erdélyi ka íczellária* 
j786_8g.|,an kelt aktáiból olvassuk. Akkor 
vált.becsessé a mányinak nyelve, a mikor 
rá akarták lukmalm a neme et, * e« a fel­
buzdulás is a félreértett nagy császár érdeme 
a ki — mint intimusai följegyezték — ilyen 
móddal akarta a nyakas magyarokat a holt 
nyelvtől — a«latin — elszoktatm. II. Leopold 
uralkodásának elején nagy volt a nemzeti fel­
buzdulás, de nem aok eredménynyel járt.

Már az 1790. deczeunber 20-án tartott 
tanácskozásban kimondatott, hogy »a király 
megmutat!», meonyire szereli a nemzet ru­
hát, de nem a ruha, hanem az erény teszi a 
nemzetet.

Az is kimondatott, hogy a nevelésügy 
teljes átalakítása igen nagy költséggel járna, 
elégnek találván, ha az egyeteme i: az akadó-
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minden ^képzelhetőre vevőt keres, a ki 
ismeretséget, alkalmazást, munkaerőt ke­
res, azt lapunk apróhirdetései utján a 
legkönnyebben teheti.

Lapunk Hajdumegyében rendkívül 
elvan lerjedve, igy nemcsak helybeli, de 
a vidéki közönségnek is figyelmébe 
ajánljuk, hogy legczélravezetőbb, ha 
apróhirdetéseit a „ Uebreczene-ben teszi 
közé.

As apróhirdetés ára 10 szóig 40 fil­
lér. Azontúl minden ssó 2 fillér, a vastag 
betűs ssó 4 fillér. Legkisebb hirdetés ára 
40 fillér.

As apróhirdetések rovatai a mai nap­
pal megnyitjuk.

A ki szerény anyagi helyzete, vagy 
a keresett vagy kínált áru csekély ér­
téke miatt nem hirdettetett ez ideig s 
igy természetesen háttérbe szorult, most 
minden megerőltetés nélkül, biztos ered­
ményre való kilátással veheti ki részét 
az apró hirdetésekből.

Ez a rovat a világ piacza 11

HÍREK.

Haza térek.
Egy-két nap még, aztán végre, 
Megpihenni, haza térek, 
örvényetek újra járom, 
Ismorösim, erdők, rétek. 
Elvonulva a világtól,
Nem találva ember-arczot, 
Elpihennek kis időre;
A vegbetlen eletharczot.

Elbolyongok órák hosszat 
Ember alig járta tájon, 
Mosolyogva tarka lepkén,
Rét virágán, napsugáron.

miákon és gymnásiuraokban lesz egy-egy .ma­
gyar tanár. A bécsi babineti levéltár egyik 
1791-ben kelt aktája szeriül, Vályi Andrást ki 
is nevezték »az universitáa magyar« nyelv a 
nárává. 1 nemzeti nevelés kidolgozása — a 
királyi jogok fantastásável aztán nemsokára 
egy országos bizottságra maradva, bizonyos 
időre elhalasztódon,

Ferencz császár alatt az 1807-iki ország­
gyűlésen követték ismét a magyar nyelv tanu­
lását a Rendek, még pedig úgy, hogy az már 
az elemi iskolákban kezdessék.

Ugyancssk azt is, hogy a gimnáziumok- 
dan a magyar nyelv segítségével tanuljanak 
latinul. Itt történik emlites nemcsak a polgári 
de a katonai nemzeti nevelésről is.

Egy évvel előbb, 1806-ban jelent meg a 
második óRati Educationis, mely az elsőnek 
tervét csak annyiban módosította, hogy a 
gimnáziumi oktatás idejét nyolc évre terjesz­
tette ki ; s a kátholikus gimnáziumokban 
egészen az ötvenes évekig ez az alapon ok­
tattak.

A szabadságharc után a császári kormány 
az Exner-féle rendszer alapján változtatta az 
iskolák rendszerét s kötelezővé tette a matú­
rát, melyet elsőbben az 1827-iki országgyűlés 
sürgetett, Az alkotmány helyreállítása után 
báró Eötvös József volt a gimnáziumok első 
reformátora, majd 1879-ben Trefort minsszter 
készített egy teljesen uj tantervet, ugyancsak 
az ő minisztersége alatt játt létre — 1883 — 
az első középiskolai törvénnünk.

A tegnap, a ma nagy vívmányai már 
nem a fakő írások kutatójának valók ; azt di­
csérni kárpálm a Tanügy vonatvezetőjének a 
munkakörébe vág már, ki nem Vályi meg 
Simái professzor uraimékkal, de a modern, 
szépen vasalt czilinderü tanárokkal meg a 
diákjaikkal foglalkozik.

Patak partján hév. részve,
Dalt mond nékem kis madárka,
S ram hajolva, beárnyékol 
Patakparti fűzfa ága.

A merre csak széltekintek,
Üde, derűs lesz a tájék ;
Körülöttem édes illat,
Mintha rózsák között járnék.
Fenn a dombon pásztorfiu 
Szilaj datat vigm mondja 
És e dalba belecsendül 
Legelésző nyáj kolompja.

Be-bejárom a vidéket.
Hol töltöttem gyermekóltem 
S fölidézem mind az edest,
A mit itten átaléliem.
És a múlt időoen élv.,
Vagyok mint réz, ujr; yermek,
Kmek te jes boldogság ,
Ki szeret és kit szere nek.

Egy-két nap még, aztán végre 
Megpihenni, haza térek,
Ösvényetek újra járom,
Ismerősim, erdők, retek.
Elvonulva a világtól,
Nem talalva ember arcot,
Elpihennek kis időre 
A véghetlen életharczok.

A holnapi közgyűlés. 
Debreczen sz. kir. város holnapi 

rendkívüli közgyűlése két igen fontos 
tárggyal fog végezni : a világi'ási sza­
bályrendelettel s a városi nyomda ügyé­
vel. Utóbbi kérdésben tegnapi vezér- 
czikkünk fejtette ki álláspontunkat, a 
melyet —• azt hiszem — nemcsak elv 
társaink, de politikai pártkülönbség nél­
kül minden helyesen ítélő polgártársunk 
méltányolni fog.

Maradjon a városi nyomda úgy, a 
mint most van s ne tegye ki kétes 
kimenetelű kísérletezésnek a varos anyagi 
erejét s ne ölje meg a magán válla­
latokat,

A világítási ügyben, mint a házi 
kezelésnek hívei, a tanács által készített 
szabályzatot általában helyesnek 
tartjuk, de abban a tekintetben kétség­
telenül hiányos a szabályzat, hogy em­
lítést se tesz a villamos világításról s a 
villamos erőátviteli b rendezésről, holott 
erre a tanács utasítást is nyert a köz­
gyűléstől, s reméljük, hogy sikerülni 
log megtalálni a módokat, hogy a villa­
mostelep a hasi keselés keretében létesíthető 
legyen.

* Liszka Nándor utóda. A debreczeni 
főiskolai igazg tű-tanács ma déle ölt a kollé­
gium kistanácstermében üiest tartott. E* ülé­
sen döntöttek a pályázók fele t, kik a L i s z- 
k a Nándor nyugaombavonu hsával a jogi tan 
széken rn-güresedett közjogi és politikai tan­
székre folyamodlak. A kiválóan fontos tan 
székre dr. Galanlfy János debreczeni kir. 
alügyész is pályázott és közte, meg egy má­
sik pályázó dr. Händel Vilmos joggya­
kornok között a szavazatok ügyen ö arányban 
oszollak meg. Gróf Degen fold József, 
mint elnök, dr. Händel Vilmos 
javára döntött, a kiről csak any- 
nyit tudunk, hogy az apja ág. ev. esperes Sel- 
meczbányán.

A főgymnáziumhól távozó Tóth Jó­
zsef helyót, mive1 csak egy pályázat érkezett 
be, csak ideiglenesen töl'öttek be egy segéd 
tanárral. Sáfrány Lajos volt segéd ta­
nár helyét pedig D. Nagy Sándorral töl 
lőtték be.

* Debreczen szobrásza. Horné r-ról
ez Iűasz és Odyssea halhatatlan költőjéről 
maradt emlékezetben, hogy hét görög város

vitatkozott a fölött melyik mondhatja igazán 
szü'ötiének. Mert bizony nagy dicsőség arra a 
földre, a honnan egy ilyen lángész kikerül, - 
Petőfi születési helye fölött is sokáig veiét 
kedett Kecskemét és Kőrös (ezúttal nem Nagy 
hanem Kiss Kőrös); a kecskemétiek arra tá­
maszkodtak, hogy ott irta Petőfi Kecskeméten 
egyik leggyönyörűbb költeményét, melynek 
citime : «Szülőföldem»

Itt születtem én ezen a tájon,
Az alföldi szép nagy rónaságon :
Ez a város születésem helye . . .

Ma azonban már egész biztosan tudjuk, 
hogy Petőfi Kis Kőrösön született 1822 és 23év 
Sylvesler-éjjelen ; legkitűnőbb életirója F e- 
r e a c z y Zoltán azt is kisütö'te, hogy 
majdnem a fris bő lett első derekalja, mert 
édesanyját a szomszédban lepte meg az ese­
mény^ hol kisvárosi szokás szerint várták az uj 
e-ztendőt; s nemcsak az uj esztendő kopogott 
be, hanem a magyar költészet legkitűnőbb 
csillaga is, a kis Petrovich Sanyika.

Ezután a vargabetű után térjünk át a mi 
szobrászunkra, Tóth Andrásra, ki most, 
pezsgő munkásságával java erejében újabb 
meg újabb szép akotásaival országszerte 
hírnevet és dicsőséget szerez magának, mely­
nek egy kis sugsra fényt vet mi ránk is a 
debreczeniekhez, ktk büszkén vájjuk őt a 
magunkénak. Ettől a kis sugártól akar most 
megfosztani bennünket Arad s a követke­
ző czikket írja egyik aradi laptársunk a mi

Tóth Andrásunkról a 
kit mi nem akarunk egy könnyen oda enged­
ni Aradnak :

Egy aradi szobrászról. Tóth 
András szobrász-művész, a ki Debreczenben 
telepedett meg, de azért sok esztendő óta 
«rád városának is választó polgára, tegnap 
Aradra érkezett. Tóth András aradi szárma­
zású, itt nevelkedett, tanult ós innen ment 
külföldi útjára, honnan hazatérve, alkotásaival 
egyre-másra csak becsülést, diadalt szerez a 
magyar szobrászatnak. Vérből való, zseniális 
szobrász tehetség, testeitől-lel kés tői magyar 
szobrászművész, aki az utóbbi időben különö­
sen az általa mintázott Kossuth szobrokkal 
keltett méltó feltűnést. Selmecbánya városá­
ban a mull esztendő októberében leplezték 
le a szabadság szobrát, mely egyike az 
ő legszebb, legkiválóbb alkotásainak. —

Most három Kossutb-szobor készítésén 
fáradozik. Egyiket Nagy-Körösön lep ezik le 
az őszszel, a másik kettőt Sátorslja-Ujhely és 
Nagy Szalonta városok megbízásából készíti. 
Szerte az országban ismerik már az 0 kiváló 
nagy tehetségét, mely igaz és megbecsülni 
való.

A nagykőrösi Kossutb-szobor tervezeté­
ről Kossuth Ferencz orsz. képviselő is a leg­
melegebben, az elismerés szép bangjáu nyilat­
kozóit s mindenki, akinek alkalma volt azt 
megtekinteni, elragadtatással beszól a hatalmas 
alkotásról, mely Kossuth Lajost álló alakban 
ábrázolja. Tóth András most egy Petőfit-szob- 
rot is készít Aszód megrendelésére. Ez Pető­
fit abban az alikban ábrázolja, a mint kezé­
ben a vándorbottal kalapjavai búcsút inte­
getve, vándor-útra indul.

Dicséretes és helyén való dolog volna, 
ha a közönség áldozatkészségéből Aradon ál­
lítandó Kossutb-szobor aradi polgárnak, Tóth 
Andrásnak dicsőségét hirdetné.

Magunk is örvendenénk, ha Arad főterén

í k,V<
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Tóth Andrásnak müve hirdetné 9 jeles szob­
rász újabb művészi diadalát, de csak annyi­
ban engedjük Tóth Andrást Aradnak, ameny- 
nyire az az axióma engedi, hogy tudniillik 
»Művész hazája széles e 
világ.«

* Orvtámad&s egy huszártiszt 
ellen. — A debreczeni Vilmos huszár 
ezredtől megszökött egy közlegény. Ke­
resték, kutatták, őrjárat is ment utána, 
de nyomra nem akadtak. A szökevény 
pedig itt rejtőzködött Debreczenben, a 
külterületeken. A szökött katona követ­
hette el azt az orvtámadást is, melynek 
■tegnapelőtt éjjel csaknem áldozata lett 
gróf Keglevich huszártiszthelyettes. — A 
rendőrségtől vett értesülésünk szerint gf. 
Keglevichre, a mint a huszárlaktanya felé 
ment 12—1 óra közt, valaki rá lőtt. A 
lövés szerencsére nem talált. Az esetet 
Keglevich gróf tudatta a rendőrséggel, a 
hol rögtön megindították a vizsgálatot. 
Tegnap este azután az őrjárat egy hu­
szárt vitt be Mihályi rendörfelügyelö 
központi ügyeletes tiszthez, a ki kihall­
gatta a szökevényt. Már több nap óta 
bujdokol a külterületeken s csak tegnap 
csípték el. Vallomása zavaros volt, igy 
nagyon valószínű, hogy ö az, a ki gróf 
Keglevich ellen az orvtámadást elkövette. 
A vizsgálatot ez irányban is folytatják.

* Hirlapirodalmi kapczabetyárok. Ez-
ael a hangzatos czimmel jelem meg egy röp- 
-irat mely mindjárt a czimlapon imigy jelzi 
■csólját :

Leleplezések:
Ábrányi alias A u s p i t z Már- 

t o n országos csaló, sikkasztó okmány- 
hamisító,

Ács Ernő tolvaj,
Biró Lajos, kiszabadult fegyencz, 

többszörösen büntetett tolvaj és csaló és
Engel Jakab ál-ügyvédje ölt, csaló, 

sikkasztó és okmányhamisitóról ; mint 
•Gépírók Lapja« czimü revolver újság 
szerkesztőségéről.

Nem ismerjük ugyan egyik »kapczabe- 
tyárt« sem, de e pár szóból is ítélve, 
csakugyan rajok fér egy kis leleplezés.
* A jegyzői vizsgák és a közigaz­

gatási tanfolyamok. Széli K. miniszterelnök, 
mint belügyminiszter körrendeletben tudatta a 
törvényhalóságokkal, hogy azok, a kik a jegy­
zői vizsgára már jelentkeztek, vagy valamely 
rendkívüli ok miatt vizsgálati engedélyért fo­
lyamodnak, meg a régi rendszer szerint vizs­
gázhatnak, de csakis szeptemberig, a mikor 
az uj közig, tanfolyamok fölállittatnak. — A 
belügyminiszter ezzel alkalmat akar adni 
azoknak, a kik kisebb qualifikációval bírnak, 
de már a jegyzői pályára készültek, az ér­
vényesülésre még a nehezebb képesítés életbe 
léptetése előtt.

* Az aratásról. Megcsendült már 
az ország sok vidékén a kasza, sőt látni 
lehet már a keresztekben fekvő levá­
gott gabonát — kivált rozsot — is bő­
ven. Rozsban szűk termés van az idén. 
Egyik-másik vidéken ugyan még tűrhető 
a termés, de a legtöbb helyen mégis 
gyenge.

Búzában már elég jól állunk. Or­
szág szerte szépek a vetések, az utóbbi 
időkben sokat javultak — és meglehe­
tős termést Ígérnek. Csak baj ne jöjjön 
reájuk addig, mig az Isten letakaritani
hagyja- x

A tavasziak azonban gyengén áll­
nak. Úgy az árpa, mind a zab is, sokat 
szenvedlek a hidegtől, a sok esőtől; már 
a vetés is legtöbb helyen sáros talajba

jutott s igy természetes, hogy a növés 
sem volt rendes.

A kukoriczák, répák, burgonyák jól 
állnak, ellenben a szőlő- és gyümölcs­
termés gyönge, mert nagyon sok kárt 
tett bennük a késői fagy, a mely egyes 
vidékeken az egész termést tönkre tette. 
Ha a viszonyok ilyenek maradnak, mint 
most, panaszra talán még sem lész ok, 
mert ha kevesebb is terem, mint termett 
tavaly, de talán jobbak lesznek az árak. 
Most legalább javulnak és emelkednek 
az árak. Adja Isten, hogy később is igy 
legyen!

* A hivő. Egy debreczeni ügy v,. hez 
bekllitott a minap egy 40—42 eszl-ndős gaz­
daember és előadta, hogy 14 éves sorV - u az 
ügyvédnél szolgált es akkor ellopoii .. .1
ról egy lyukoi, a mit eladott és a p 
költötte. — Most hogy a hívők 
lépett, megbánta a tettet és a tyuk rá
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dox főrabbival. Tanúnak volt beidézve a fő­
rabbi, vallomására le kebelt volna tenni az 
esküi. A főrabbi azonban Bsssenyi Elemér 
biró több zöri f-lhivasa dacara vonakodott 
azt föd den fővel le'anni, hanem (ölakarta 
tenni a kalapját, hogy vadasa parancsolja.

A bíró föltett kalappá nem becsatolta 
esküre a papot, hanem engedetleosegéert 200 
korona bírságra itelle. A főrabbi ap-llált a 
büntetés ellen, és a nag váradi törvényszék 
most hozta meg h Uarozatat az érdekes 
ügyben, helyben hagy vén a járásbíróság 
i életét.

Az ítélet megokolása kifejti, hogy az 1898 
évi 54. t. c. 204 §-a nyílt rendelkezése szerint 
minden tanú lartozik vallomasatesküvelmegerő­
síteni. s tia uzt megtagadj», a hivaio t törvény 
206. §-a alkalmazásával 800 írtig terjedhető 
pénzbüntetés s behajthatatlanság eseten meg­
lel lő elzárással büntetendő. Az ejőKi tanúé*, 
küt az altalá.os bírói" ügwited szabályok 274- 

. - , 8-a nyit rendeikezese szerint — a tanú vnllasá,
akarja térítem. - Az Ügyvéd (mosolyog fo- ra ,ekÍQl0t nejkül - akként tartozik letenei- 
gadta a megtért embert és azt mondta, hogv bb kezét 8zivére ,eszi. A most h.va-
a tyuk árát adja oda valami szegény ■ m- &ltal£mcs blró, ugy i(elj 8Zaba,y,)k 8zerint te­
hernek. hát a tanuk rmcsauek jogosítva arra, hogy a

* Czirkusz Carrée Debreczenben. yolgári törvénykezési tanu-esküt a saját vallá- 
Biztos forrásból értesülünk, Carree a v' rns- suk szertartási szerint tehessék le s így fel­
ligeti czirkusz igazgatója engedélyért folya- folyamodó nem szorgalmazhatta azt, hogy az
modott a főkapitányhoz, hogy társula-val ^k,:t f /allasa szertartása szerint vagyis a 

r ’ . , fóveg felveteievei tehesse le s midőn ezt az
városunkba jöhessen * nehány hó'ig elóadáso- e|jaró biró niegIaÄadta az 6, kötelező ügyvi-
kat tarthasson. — A főkapitány mint értesít- ieii ez diáknak m gtelelő n járt e1. 
lünk kedvezően intézi el a Carree kér v nyél • a Kikötőben, a legu'abb távira-
s igy alkalma lesz a debreczeni közön-égnek tok rneg-rősitik, hogy New-Yorkkal szemben 
országunk egyik igen jó társulata előadásaiban a Hudson mellett levő bobokeni kikötőben 

_ .... . borzalmas katasztrófa történt. A dokkokon
gyönyör on. és a hajókon tevő emberek közül sokat meg-

* Bankó Pista Nagyváradon. Nngyvá- olt a tűz es a viz. A tűz egy szénsavval telt 
radról írják : A Bazár gvönyörü u 1 ar r ed£ny fölrobbanásu kovetkez'ében támadt és 
ben immár negyedik estéje, hogy ismét hang. rg,nea gyorsasággal elharapódzott. A kataszt- 
zanak a bűvös-bajos, szivetrazo magvar nóták, rb|at az e|s(y rémület hutása alat' túlozták, 
a melyek a Dankó Pista ujja a alt pecdühe Schwab, az eszaknémet Lloyd képviselője azt 
meg legislegelőbb. Van is pompás tö-ón-ége jrja^ 125—150 an pusztutel. Az anyagi kár 
Dankóék énekes társaságának mind n ■••te. A nem ldbb 5 m,ilio dollárnál. A dokkok egó- 
város legelőkelőbb publikuma hallga'j.i gyű- azenj a K .zösök az értek f le erejéig bizto- 
nyörűséggel a geniális nótaköltő legu.nb Ja- 8ltva Vl,itak. A KUser Wilhelm der Grosse 
Iáit, meg az egész országban ösmert egyéb!» gdzö* bo|„a'p 350 embert vesz föl, a ki a ka- 
nótákat, a melyek éjfJig zengenek a fűk ka8Zlrbfaból megmenekültek.
alatt. A Renter-ügynökség azt jelenti New­

s' Angelotti nyári mulatója. N iponkint Yorkból, hogy az északnérae' Lloyd Saale ne­
szép és igazán előkelő közönség j ív ■ z óra- vii liajojabói 17 holVes'et hoz ak ki és nem 
kozni a Bika nyári mulató helyisé, éhe, a hol ötvenel mint előbb jelentettek. A Bremen ha- 
Angelotti társulata van. Akrobata« érdeke- jón, a melyen a tüzet leljesen eloltottak, eddig 
mutatványai, énekesek, énekesnők szórakov nem találtak holttestet. A fo yobói 40 bottes- 
lató kupiéi válogatják egymást s ezek n.e lett -et fogtuk ki. A Kaiser Wilhelm der Gro-sa 
ha Milöcker jó konyháját is igénybe vesszük, lognnysegéhő még barom ember hiányzik, 
kedélyes estéket lehet tölteni. A mentő ársaság kapitány, a ki a vizsgál, ot

Az este lépett fel először Roland vezeti, azt mondja, hogy a Bremen gőzöst 
a debreczeni közönség régi kedvencze, és meglehet meg menieni, mert alsó részé esek- 
Piquette kisaszony a ki erőmüvészeu mutai- nem tejesen sértetlen. A gépek, ugy latszik, 
ványaival és ügyességével mindenkit hamu- egészen rendben vannak.
latba ejtett. Panasz is érkezett azonban a , A családi perpatvar vége D i h e n
mulató ellen a közönség köréből, a mire az .. p . . . .
első és másodrendű ü'őhelyek határozatlan- József tegnap ossz-pnrolt a fe esegóvel. A 
sága adott okot. Jó volna preoziz megjelölni perpatvar nagyon elkeserítette a férjet s az- 
e helyeket, mert kellemetlen az, mikor valaki |7a| távozott hazulról, hogy öngyilkosságot 
jóhiszemüleg másodrendű helyre ül, s azután követ e, AzUn a nyu aaboz közel fekvő va- 
szóli.ják fel vagy á többlet fizetésére, vagy árhoz köze|edet,_ Mlkor a vonat kö-
^ távozásra. 1zel jár'. Dinen a sin mellé állott. A vonat-

* A temesvári tanárgyules. Temos- é.zrevelte M 6,efl fttltJ jelzéssel akart,
váróit az Országos Középiskolai vr 1 ' ....
Tanáregyesület két uapra terjedő j távozásra bírni. Dihen erre blrte'en levetette
tanácskozása ma kezdődött meg. Az egyesület! rokkj&t, mellényé , ledobta az árokba, ő pe- 
tagjai Beöthy Zsolt elnökkel elük ón teg-! dlg a 8jliekre feküdt. A mozdonyvezető ellen­
nap este kilenczedfél órakor érkeztek meg d()l, de a vonatot már nem lehetett
nagy számban Temesvárra. Zsilt nszki® >
M hálv közoktntási államtitkár is ugyanakkor j megállítani s keresztül ment az emberen. - 
érkezett meg és Beöthyvel Dessewlly pü-pők M kor a vonat megállóit, akkor 
palotájába hajtatod. Este 9 órakor ismerke-

. „ Jt

dés volt a Trónörökös szálló dísztermében 
Temesvárod a gyűléssel kapcsolatban nagy 
iskolaszer kiállítás van, s a gyűlés tagjai a- 
nácskozás után nagyobb aldunai kirándulásba, 
fognak részt venni.

*A főrabbi esküje. Élénk érdeklődést 
keltett annak idején az eset, a mi a nagyvára­
di járásbíróság előtt történt, Fusch Mór ortbo-

ládák az
uta-ok és kalauzok, hogy milyen borzalmas 
módon szaggaUa szét az öngyilkos testét. — 
Jobb lábát levágta, balábát összeroncsolta, a 
fejét a szó szoros értelmében, leszakította a 
törzsről, ugy kel ed felvenni az árokból. A 
vonatkísérő személyzet felsz-dte a hullarésge- 
ket s a kai 'Uz kocsiban behozta a debreczeni 
állomásra. Mialatt a hullarészeket a közkór
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házba szállito'ták, a vonat személyzetéi kiha 1- 
gaiták a vallomásról jegyzőkönyvet vetek fel.
Az öngyilkossá lett Diben József édes apja 
Dihen János delben értesült fia végzetes tet­
téről. Zokogva bandukolt a véres sínpárhoz s 
— úgy mondjak — hogy leborulv» siratta ott 
a fiát. Azután összeszedte a csontokat es a 
sinhez tapadt husczafatokat s maga hozta be 
tegnap délután, hogy tegyék a fia hu Iájához.
A szegény öreg embert egészen összetörte fia 
borzalmas üa ála.

* Gyaszhir. Szabó Jó-séfét, a kollégium 
páratlan tevekenysegü gizdaiat, romi re z 
véltél értesülünk, -utyos c-upa- erte. N'-jétö 
fosztotta meg f. ho 3-an a reggeli órádban a 
halál. — A halai a következő gyaszje en é^t 
adta ki :

Mély fájdalomtól meg őrt szívvel tudat­
juk a fe ejthetlen jó nő, gondos anya és ne­
velő anya, szere'ő testvér és jó sógornőnek 
Fejes Eszter polgár Szabó Józsefné a-szooy- 
nak, életének 44, boldog házasságának 43'k 
évében, f. bó 3-án reggel 7 órakor, bo-svas 
szenvedés után történt elhunytál. Kedves ha­
lottunk hűlt tetemei f. bó 5-én d. u. 3 óla­
kor fognak a Köícsey-utcza 22. sz. hazunktól 
a nagytemplomban tartandó gyászszertartás 
után a Kóssutb-utjzai temetőbe örök nyuga­
lomra letetetni. Mely vegtisztesseg'éielre ro­
konainkat, ismerőseinket s a n. é. közönséget 
bánatos szívvel meghívjuk.Debreczen, 1900. juh 3.
A túlvilágon taáli fel drága halott a nyugal­
mat, mit sorsod löled itt megtagadott I Szánó 
József, mint férj. Gyermekei. József, Mihály, 
Sándor, Lajos és Karoly. Neveit leánya Krasz 
nai Zsuzsanna, Te>tvérei, Fejes Éá1 dór, Fejes 
Juliánná Kovács A drásne ; Fejes Maria László 
Györgyné ; Fejes Janos. Szabó Julianna özv. 
Nagy Józsefne mint sógornője.

• Tűz H Szoboszlón- Hajdu-Szoho zló- 
ról nagv szerencsetlensegről eriesni lapunkat 
ottani levelezőnk. A szerencsétlenség Grün 
Sámuel szeszrakiárában történt, a hol a rak­
tár kezelője és a lele«ege egO gyertya mellett 
akartak a hordóból szeszt lefejteni. A hordó­
ból kifejlődő szesz az égő gyertyától f lmb 
bánt. Az üzletben elhelyezett busz hordó szesz 
egy perez alatt lángba borult és égett a rob­
banástól földresujtütt szerencsétlen házaspár is, 
Az irtózatos veszedelem híre villámgyorsan 
futott szét. A házbeliek valahogy kivonszoltak 
az égő házaspárt, de akkor már azok oly 
súlyos égési sebeket szenvedtek, hogy életben 
maradásukhoz a legkisebb reményt sem fűzik. 
Az épület egy része es húsz hordó 
jesen elégett. A lüzet a szobusziói 
fojtotta el.

• Sári István miiarénáját a Széchényi 
ulcza vegeu nagy közönség 1 itoga ja. Az igaz­
gató naponként oly érdekes műsorral lepi 
meg a közönséget, hogy könnyen érthető, 
miért van nap-nap telő a müaréna. A műsor 
igen érdekes változaios lesz ma is. Fellép 
Sári István igazgató is; ki pom.as tűzi játé­
kot fog produkálni tornazás közben. Azon kí­
vül Petri Károiy a hires champion birkózó, 
ki hosszabb ideig volt Hudapesten. Kiripoiszky 
Istvánnal fog ma este birkózni, ki mar egy 
ízben egy athleiát lóidhoz terített. Ajánljuk 
az érdekes birkózót és magát a amurénál 
a közönség figyelmébe.

* Névmagyarosítás. Pók Juliánná deb* 
reczeni lasos vezeték nevet Tóikra, Grosz- 
maim József pedig; Gerőre váltt ztaUa belügy­
miniszteri engedélyivel.

* Tánoztanitás a szünidőbor. Folyó 
évi julius hó 9-én hétfőn saját termemben 
egy hóra terjedő lanezfolyamot nyitok. Órákat 
adok kezdőknek és haladóknak naponta 5 órá­
tól 7-ig. Kívánatra magán órák adását is el­
fogadom. A midőn erről a n. é. közönséget 
értesíteni bátorkodom, tisztelettel kerem azon 
mélyen lisztéit szülőket, kik gyernn-keiket a 
szünidőben óhajtják taníttatni, szíveskedjenek 
azt velem mielőbb közölni. Beiratásokat el­
fogadok bármely időben lakásomon Péterfia 
u, 2. sz. mély tisztelettel Alföldy Károly oki. 
táneztamtó.

e Az osztály sorsjáték 3-ik húzása f. 
hó 10. 11. 12. eszközöltetik. 5000 szám lesz 
kisorsolva 898 ezer korona értékben, á ko- 
ve'kezö számoltál ajánlom megvételre: 1455.
1457. 13997. 76564. 3157. 77971. 43824 
43665. 84900. 87350. 90461. 99899. 65283.
65945 66700. 3158. 3715. 4294. 4324. 4632. 
9737. 9749. 8583. 8599. 17932. 17938. 3265o. 
32659. 36548. 37376. 37381. 66701. 66705.

38681. 39093. 39094. 39095.
39108. 39109. 39110. 50434. 
64555. 64792. 64793. 64794. 
93698. tisztelettel Schwartz 

Dániel dohányzó eszköz külöolegessegi üzle­
tében, a Bika alatt.

37400. 38680. 
39096. 39097. 
50442. 50445. 
66728. 92204,

szesz tel- 
tüzoltósag

A kínai események.
Űzik, hajnak egymást a szenzácziók és 

a mai hírekből még a legtulzónbb op im sták- 
na> is az az impressziójuk tamad, hogy óriási 
háború küszöbén állunk és az e-emények fej­
lődése szinte kizárja, hogy Kínában valóságos 
bánom nélkül lehessen olyan rendet esi- 
„ám, a me y a kínaiak kets gbevonhatlan 
jogainak megóvása mellett egyúttal mindazok­
nak é etet és jogsit is biz ositjs, a kiket akar 
a sors, akar hivatásuk arra késztet, bogy 
Kmaban a kínai kormánynyal kelljen érint- 
kezniök és hogy ott kelljen állandóan ezer­
lé.e ve.-zedelemmel szembeszállniuk.

A mai nap hír i közöl kidomborodik 
az, hogy Vilmos nemet császár elhalasztotta 
északra tervezett uiazásat, Wilhelmshafenbeu 
pedig, a honnan ma indultak el a német 
kaionakat vivő hadihajók Kmába, nagy be­
szedet mondott, a melynek hatása egész 
Európában, az etész v ágon mutatkozni fog. 
Hangsu yozta, hogy a nemet lobogót megsér­
tené«, ez pedig büntetést ó« hosszút követel 
A viszonyok iszonyatos gvorsa-ággal komoly­
ra lurdultak és azért küldi ki a német kato­
nákat, hogy az iguzsaglal -nsagot megtorolják. 
A beszed szónoki remekmű is volt, a mely a 
kI.tónak szivéhez, lelkehez szólott és az ifjú, 
de már is nagy császár ebben a beszédében 
is megmutatta, hogy mindenkinek a nyelvén 
tud beszelni.

Szenzációs jelentőségűek, bár beigazo- 
lást nem n,értik még azok a hírek is, a 
melyek az európai esapaiok Pe ingbe történt 
bevonu ásarul és arról szólnak, hogy 
herczeg hatalmába kentei te a császárt 
özvegy császárnét, aztán magához ragadta 
Kínában a legtöbb hatalmat.

Ha ez u óbbi hírek is igazak, úgy ez

a legközelebbi jövőben tágítani akarna azon a 
kereten a melyben a keletázsiai, helyesebben: 
kmai kérdés ma van, azzal egészen más 
.sarga veszedelmet» idéz fel, mint a milyen­
ről a diplomáczia beszé , és a melyet a mon­
gol típusban megtestülve látunk.

És fajdalom, nem lehetünk nyugodtak a 
tekintetben, hogy ez a veszedelem el fog múl­
ni felettünk. A mai táviratokban olvassuk, 
bogy a lázadás, az anarchia má* egész északi 
Kínában elterjzet. Minél nagyobbra nő a ve- 
szedulem olt, annál nagyobb erővel és tekin­
téllyel kell fellépniük az európai hatalmaknak. 
Minél több európai katona fgglai pedig tért 
az óriási kínai birodalomban, annál közelebb 
esik az a másik veszedelem, hogy minden 
egyes álZam hódiló is, ellenőrző is akar lenni, 
hogy az a koncz, a mely másnak jutUi, nem 
zsirosabb-e, mint a melyiken ő maga rágcsál,

Wilhelmshafen ben, egy szónoki beszéd 
frázisai közt kőnyü azt elmondani, hogy n*m 
nyugszom addig, amig Peking falain a német 
zá-zló nem leng, csak az a kérdés, a töb­
biek is gyönyörködni fognak-e abban a lobo­
góban.

Ma még csak eseményeket regisztrálunk 
de lehet, hogy már a 'egközelebbi napokban 
háború dúl Kínában — Kína ellen.

A nagyvilágból.

Tuan 
és az

a kínai anarchiának betetőzését jelenti és ma­
gukban rejtik azt a veszedelmet, hogy az 
európai ha almasagok, melyek mórt már kény- 
ie enek teljés eiőkifejlessel közremunkálni a 
csúnyád meglepett presztízs helyre állításán 
most majd egymásközt annak mennek neki. a 
tu a nagy rendes Hálásból első sorban a maga 
jutalékai szerelné biztositm.

A német követ meggyilkolásának most 
már föltétlenül beigazolt híre megadta a lökést 
arra a nagy akczióra, melyet mos1 tér- 
mészeteaen Németország indít meg a kigunyolt 
nemet zászló becsületének reperálásaórt. A 
mai divatos felfogás szerint az az uralkodó a 
kin ilyen sérelem esett, nem tehet egyebet, 
miat hogy hada üzen.

Németországban, úgy latszik, erre a had 
üzenetre nagy a hajlandóság, sz egész német 
sajtó úgy izgat a háborúra és oly hangon ir, 
amilyenhez hasonlót csak az 1870—71-iki 
nagy háborút megelőzőleg olvastunk.

Vilmos császár figyelmébe ajánlotta ka­
tonáinak* lelkűkre kötötte, hogy Kínában jo 
bajtársi viszonyt tartsanak fenn oroszokkal, 
angolokkal, francziákkal és minden nemzetség­
be:! katonával, mert hiszen valamennyinek 
egy ideális czelja van; a humánizmus megvé­
dése. Kétségtelen dolog, hogy sem a gránáto­
sok, sem a testőrök nem, sem a tengerészka­
tonák nek fognak összeveszni, ha nem paran­
csolják nekik. A inig ez a bajtársi, jó viszony 
megmarad,' a mostani akció igazában véve 
csak rendőri intézkedés, de jaj az egész vi­
lágnak, ba más fölfogás fog érvényesülni. Ha 
akar Németország, akár más állam, mn vagy

Mint fájdalmas sóhajtás, úgy érioti az 
embert az a vallomás, a melyet agy London­
ban élő úgynevezett »boxer« tett egy újság­
írónak.

Szavaiban valami olyas rekdül meg, a 
mely mintha az igazság látszatát viselne ma­
gán. S mioihogy a melyebb szenvedély hangja 
is benne van, olvasás közben erősen hatása 
alatt állunk s időre van szükségünk, hogy e 
hatás alól kibontakozzunk.

Mert szent igaz ugyan, hogy ők is fel­
találták a puskaport, de vájjon mit csináltak 
vele? Leromboltak-e ennek folytán a khmai 
falat, miu'án olyan eszköz birtokába jutottak, 
a mely megvédelmezhelte volna őket idegen 
invanzió ellen ? Azt hiszem, nőm is tudták 
fölfogni a puskapor értékét, hanem meghú­
zódtak a fal mögött felve, remegve minden­
től, a mi idegen.

Négyszáz millió ember egy fal mögött t 
Mert az is szent igaz, hogy a számuk négy­
száz millió. Hanem az már nem igaz, hogy 
ők, hs megmozdulnak — a mint az a boxer 
mondta — nem tudna senki hatalmuknak el- 
lentállni. Csak nem rég viseltek háborút a 
sokkal kisebb Japánnal, Miért nem mozdult 
meg akkor az a négyszáz millió ember ? Egy 
vesztett háború csak nem emeli a nemzeti 
dicsőséget !

Egészen kibontakozva a vallomás halasa 
alól azt hisszük, hogy két dolog okozza vesz- 
lökat : a khinai fai, meg a hajtincs.

A hajtincs (alias »ezopf*), olyan fontos 
előttük, a melyért föláldoznák nemzeti érde­
ket, benső nyugalmat, sőt uralkodót is. A 
mennyei birodalom császárja legutóbb azért 
vesztette trónját, mert el akarta törölni a 
ezopfot. A konzervatív elemek felülkerekedtek, 
föllazadtak, börtönbe vetették (vagy meggyil­
kolták) a császárt és a trónra nagynénje ült.

Ilyen jelentősége van a copfnak Khiná- 
ban. Nem a hajviselet maga teszi odiozuseá 
azt, ha em a?, a mi a ezopf fogalmához ta­
pad : a maradiság, a fejlődés ellen táplált a 
Ver/ió es leküzdhetlen ellenszenv.

Hat a khinai tál I Azt mondják, nagy 
része elpusztult már, de azért szelleme ott 
van és körül keríti őket. Ezt a falat támadja 
meg most az a vihar, a melynek a négyszáz­
milliónyi ember ueaj tud majd ellenállni. A 
nyugati czivilizáczió szelleme ez, a melynek 
egyrészt romboló szélvésze, másrészt építő 
hatalma nem ismer akadályokat. Az idegene­
ket magukba olvaszthatták a khinaiak, még 
a zsidókat is assszimilálhatték (a mi, hiába, 
veri mellét a boxer, nem is olyan hihetetlen 
eredmény], de mily in szemmel mered most 
egymásra ez a két elem ; kinézer és nyugati 
kultúra.
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Ennek az. utóbbinak meg van a növeke­
dési és győzelmi tulajdonsága. Hiaba húznak 
eiibe akar szellemi, akár kőből épült khinai 
falat. A természet régi törvénye uralkodik itt : 
az erősebb főifaija a gyengébbet, miután a 
gyöngébb nem falhatja föl az erőset.

Sokáig, nagyon sokáig, évszázadokig tan- 
to 1, a mig a nyugati czivilizaczió szelleme 
oda ért Khina falai alá. De most olt van. 
Ott áll előtte és négyszáz millió ember sápa- 
dozva néz vele (arkasszemet. A mennyei biro­
dalom trónja megremeg, koronája huUófélben 
van. És a mit Khina ütközetbe tud vinni, az 
nem más, mint a kés. Az idegeneket, a kik 
köztük élnek, késekkel lemészárolhatják : 
hisz négyszáz millió ember elbír tgy marok­
nyi néppel. De honnan vesznek annyi kést, 
hogy a ezivilizáczió hullámainak, képletesen 
szólva, a gégéjét messék. Négyszáz miliő 
kés fölött elvágtál ez a szélvész. Szekálhat­
játok azt, szegénv kinézerek 1

Japan embernek is van czopfja a feje 
búbján. Isten tudja, hogy van az, hogy Ok 
nem látták még be azt is, hogy a férfi-kopo­
nyát csúnyán ek te lenit i ez a hajviselet. Azon­
ban nagy a különbség a khinai, meg a japán 
hájfonat között. A kbinainák nemcsak a feje 
tetején, hanem karakteren, életfellogásan. szó­
van egész lényén-lelkén ott lóg a bosszú, csú­
nya tincs. Nincs mód, hogy megszabaduljon 
tőle. A japán csak a fején hordja azt, miu án 
az ízlés furcsa tévedése folytán még mindig 
„diszknek tartja.

Énnek folytán a khinai még most is 
olyan, mint a milyen évezredek előtt volt; de 
tovább már nem maradhat olyan. Hiába 1 A 
legyőzhetetlen el enség odaért és boxer-bicskák 
— mint mondtuk — nem segítenek rajta. Le
azzal a czopifall — kialtja át neki az el­
lenség — de lega ább a telketekről I

A japán azonban régóta belá'ta, bogy a 
nyugati czivilizáczió semmibe sem veszi a 
czopiot, ha csak a koponyán van, el énben 
kérlelhetrtlenül lenyesegeti a telkekről. Bölcs 
államférfiak tanultak meg azt, hogy jobb lesz 
letenni mindarról, a mi a külsőségen kívül a 
bajtincsbez tartozik, belátták, ogy okosabb 
kivetkőzni a maradiság fanatizmusának, meri 
különben megeshetik, hogy a bajtincs tényleg 
levágatik és utána gurulhat maga a fej is.

És miután ezt beláttak, szépen la sacs- 
kán rázkódás nélkül átalakáit minden életbe­
rendezésük, felfogásuk ; átalakultak intézmé­
nyeik kultárájuk. Az a félelmes nyugati czi- 
vilizáczió mire odaéri, nem talált semmi 
rombolni valót, hanem szépen építgetett a 
ispánokkal, velők együtt, nekik. Épségben 
maradtak oltáraik ; régi szent hagyományaik ; 
érintetlen maradt nemzeti életök, állami szer­
vezetük, sőt erősebb, hatalmasabb, mint a 
nagy Kbinában, a mélynek négyszáz millió 
embere van. Neki nem volt szüksége késhez 
nyúlnia, hogy első dühében minden keresz­
tény ember tdrkat eltemesse. S ereje folyton 
növekedőben van. Senki sem akarja csorbí­
tani. , .

S micsoda szánalom nézni azt, vagy hal- 
láni a boxertöl, hogy az áldásos, békés bol­
dogságáért neki esik a köztük lakó idegen­
nek és legyilkolja, mintha ez segítene rajta I 
Majd ha végig zugnak rajtuk az ágyúgolyók 
(fc melyeknek puskaport ök is föltaláltak) és 
ki fog esn a boxersmarkokból a bicska, ta­
lán belátják, hogy amaz ágyuk szava nem más, 
mint az Idők viharának hangja, a melynek 
ellentálni senki sem lúd,

— Nem volna rossz lemenni — beit élt 
önmagával — mert az ilyen v’déki kirándulá­
soknak rendesen megvan az anyagi hasznuk. 
Pénz dolgában pedig nem állok valami fénye­
sen. Ez a Pest felemésztené Sarah Bernhard 
vagyonát is. Mikor aztan lát a, hngy a két 
férfiú komolyan akarja a vendegszereplest, 
azzal a feltétellel, bogy az igazgatónál elinté­
zik a dolgot, igent mondott.

XVIII
Déri Pálra egy hét ó'a nem ismertek rá 

barátai. Megszoktak mar, hogy hónapokon ke­
resztül borongós hangulattal járt kelt, s most 
hogy egyszerre visszajött régi jó kedve, nem 
tudtak elgondolni micsoda különös változáson 
ment át.

Faggatták jobbról is balról is, de hiába. 
Titokzatosan mosolygott, ez volt a felvilágosí­
tás. Ki is gondolt volna arra, hogy most é i 
Cser Magdával a boldog szerelem ede napjai'.

El volt kábulva Magdától tökéletesen. 
Imadta, mint a muzulmán az ő Allahját, a 
spanyol az ő Szűz Máriáját, vakon szenve­
délyeseit,

Az a melegség mely szivét eitö.főtte tisz­
ta volt. Hogy Magdi egy önfe edt pillanat alatt 
odaadta magát egészen, ez csak ideáltsabbá 
tette elölte a leányt, hiszen az nem a vér, de 
a szív akaratából történt.

Magda boncoló éles elméje sokat fogla­
kozott ezzel a pillanatnyi gyengeséggel. Először 
szégyelte magát, s dühös vo't mengondolailan­
ságáért, de mikor tovább fűzte az okoskodást 
arra a megádapodasra jutott, hozy elvégre 
veszteni nem vesztett semmit. Ki sé talán 
szereti Dórit, rokonszenvezik vele mindeneset­
re, s ha masnak nem legrosszabb esetben meg­
teszi férjének.

Hiszen újságíró férj és primadonna fele­
ség a legjobb érdekszövetség. Ha Déri sejtette 
volna, hogy azt a mélységes szereim’t hogy 
mérlegeli a< ő mindensége, Ulan széttörte vol­
na a bálványt örökre, s eltemette volna em­
lékét néhány bus dalban, de igy c-ak a 
szerelem erős, szédítő il at érzett ki poe- 
ziséből.

Mintha a szerencse két kézzel szórta vnl- 
na az adományt, mióta Magdavd bo'dog na­
pokat élt át. Egy társadalmi s/inmüvet, melyet 
mar rég fiókjában hevertetett a nemze i szín­
ház dramaturgja, előadásra tűzlek ki. A da­
rab fényes sittért aratott. Uj szellem, lélek vo­
nult végig rajta, igaz tendenciájává! uvghódi- 
ditotta a szent ímentali sok at, erős realizmusá­
val lefegyverezte a legfélelmesebb kritikusokat. 
Problémát probléma után vetett fel, bnnczoh 
és fejlett meg mesterien. A lapok két barom 
napig írtak a drámáról, a magyar szinmüiro- 
dalom nyereségéről, a közönség pedig özönlött 
a színházba s tapsolt lelkesedve.

A darab hetedik előadásán kedves meg­
lepetés érte, A közönség megsejtette hogy a 
szerző egy'k páholyba rejtőzködik, addig tap­
solt mig meg kellett a lámpák élőt jelennie. 
A mikor meghajolt észre veit-, hogy a zene­
karból hatalmas babér-koszorút nyújtanak felé 
Átvette, s mikor a színpadon egy szolgának 
aladta, véletlenül meglátta a szalag (elírását. 
«Öreg barát, az ifjú óriásnak — K-hidai — 
Déri Palinak.»

Folyt. köv.

jesz-thesse. A javaslat készítőinek kemény diót 
adott az ügynöki hatáskör rendezésének kér­
désé, — továbbá a biztosítási tart lek k mi­
kénti elhelyezése, a minek szaba yozasára a 
nálunk működő sok külföldi bixtusiió larsasag 
miatt felette szükséges és sürgő-.

A sertésvész. He'ről-bétre ijesz öbben 
terjed a s rtesvé z. A földmivel-si miniszter 
legújabb jelentése szerint elmúlt heten 139 
községben tört ki újra ez a járvány, am lylyel 
most mar 813 község ven hazánkban fertőzve. 
A többi allatbe egségeknél is rosszabbodás 
konstatálható kü önösen a sertésorbanc« kezd 
megint erősebben pusztítani. Ezzel szemben 
Ausztriában a legkedvezőbb állategészségügyi 
viszonyok uralkodnék.

A békésmegyei öntözési mi Gyuláról) 
jelenti levelezőnk« közei kezóket : Bek ésmegy e 
megvalósítja a szoczialis mozgalmas alatt ke- 
tetk.r stt ama közóbajl, hogy uz egyoldalú ka- 
lászos termelés helyett belterjes gazdaságra 
ér át, evégből az Elővizcsatorna mentén na- 

gyobhszabasu öntöző müve1 lé esit. Hogv en­
nek rentábilis volta igazoltassák, D irányt föld 
nevelésügyi miniszter tamogatá-ával 175 ka­
taszteri holdon, olyan szikes területen, mely 
össze vissza eddig é'enkint 875 forintot jö­
vedelmezel!, próbaöotözés rend ztetik. Az aradi 
kuliurmérnökseg már e kész'let te a terveket 
es költségvetés'. így, noha a területnek ten- 
gerszmmagassaga szivattyú telep felállítását 
teszi szükségessé, a berendezés 30090 koronát 
igén vei.

A terület mivelésére, amortizáczlóval 
11.400 korona van költségéivé, de meg szena- 
termés mellett is 23.000 korona tiszta jövede­
lemre számíthatni. — Darányi miniszter már 
előre biztosi otta a békésmegyeieket, bogy 

I amennyiben a kísérlet sikert lát, nem fog el- 
1 zárkózni apói, hogy egy hagy békésmegyei 
öntözi) mii létesüljön.

Budapesti gabonatőzsde
jul. 4.

A kész áruüzlet hivatalos árjegyzései a következők
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CSARNOK.

Magda,
Regény egy kötetben.

Irta: Sipo, Béla.
(Folytatás.)

eleinte tréfára vette Szalánczy 
ömlengéseit, noha kissé tetszett is a mézédes 
beszéd de mikor a gróf is kérlelni kezdte* ko­
molyan gondolkodott a dologról.

31.

KÖZGAZDASÁG.
A biztosítás reformja. A magyar biz­

tosítási törvényjavaslat ügyében napok óta 
szükebbköiü tanácskozások folynak az igaz­
ságügy minisztériumban. Vörösmarty államtit­
kár, Márkus Dezső törvényszéki biró, Lányi 
Bertalan min. tanácsos, Barna Ignácz dr. kir. 
táblai biró, Jeney Lajos igazgató és Bein Ka­
roly matematikus részvételével. E szükebb 
körű bizottság Beck Hugó dr. kúriai biró köz­
bejöttével tárgyalja és dolgozza át a Beck 
újabb tervezetéi. Az igazságügyminiszter — 
mint a «Bizl. és közgá lapok» írja — maga 
sürgeti a javaslat munkáinak befejezéséi, hogy 
est még az őszszel a törvényhozás elé tér-

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaci juh 3. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (psrookint 400 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban--------kr 320 kilóg súlyban
Fia'al közép (páronként 251—320 kg. 50—15 
kr. Fiatal könnyű páronkinl 250 kg. súlyban 
451/,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 481/,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900. évi jul. hó 2.
napján von ke-zlet 44350 darab, jul, 3. 
felhaj látott 549 drb. 1900 juh 3 án elszál­
lta ott 742 db. 3 ára marad' 44360 drb. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

íW'WfVSíl >
* t
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DEBRECZEN 1900. julius 4.

APRÓ HIRDETÉSEK

Alkalmi vétel és tullialmozott 
raktár miatt

bámulatos olcsón

10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

miuden szó 4 fillér.

TfAfloi munkákra ajánlkozik egy neg\ 
ArOlttll gymn&ziumot cs szaktanfol y a mól 
végzett jó irásu li ital ember, 301. C< m a ki­
adóhivatalban

|fj. Kovács S, elégnél
Kossuth uteza, I. Tkpénztár épület:

Nyomdai rkäkra felvlte,lk_ . -16 éves leány Huff­
man n és Kronov tz könyvnyomdájában, Piacz- 
utcza 49.
TTji» z 1 ember szép írásban oklatasu 
-1- lelteit óhajtana venni. Czim a kiadó­
hivatalban.

szoba a főpiaczon, — 
szépén berendezve ki­

adó Czim a kiadóhivatalban.
Bútorozott
TTz »z r ^ ^ ki liajlandó volna 2 hónapra 
U lit ill by kü földre, de különösen Pa- 

kereste’tk. Czim a kiadóbiva-risba nenn 
falban.

Most
6.- 
7.20
6.50 
4.80
6.50 
6 —

3.50
3.50
2.50 

—.85
—,90; 1.- 

1.-, 1.10 
1.- 1.25, 1.50
1.25, 1.50, 1.75 

—.75,—.90, 1.05

265
1900

Pályázati hirdetmény.

2'Zolo Ttvill «ono ö-tíép, teljesen 
JLáíX lel" 1 *1 Hl jó karban, feltűnő

olcsón eladó Klein Jakab gépraktárosnál, 
fóp’ucz, főtrafik udvar.

Czérna vászon la. 30 rőt 9.50
Creasz » - » ll1
Hollandi » » » 11-
Kumburu • 11. » 9-
G\öngy scitiffon » 10.
Creton . » 11.-
Pérfi czipől frt 2.25, 2.50, 2.80, 3. ,
Női czipők frt 2.25, 2.75, 3.—, 3.25, 
tiyerm. cipők » 1.— 1.50, 1.75, 2.
Torna czipök fiuk részere frt —.75.

> • női »
» » férfi »

Férfi Ingek frt
» » redős frt

Al-ó nadrag férfi frt
S'atin es selyem Ingek 75 kriól feljebb.
12 par 5-szőrös ManeheUa 3 frt (minden facon.) 
12 di b 5 szőrös ga lér 1 frt 80 k r » »
E-rt es napernyők rendkivü i valasziek 1 írttól 
5 frt tg

I Nőt ing Hlou'ok 1 frt 20 krtól kezdve
» harisnyák, kötőtt huni ipar 30 kr'ói kezdve 

Férfi » » » » 15 * Ä
U i bőröndök a fürdő évadra óriási választékban 
S Ivem férfi nyakkendők 1.50 krtól ege-z 5 írtig 
Férfi és fiú kalapok szalma kalapok 25 krtól 
egész 1 Ir 50-ig
Penztárezák, szivar árczak. fésiik, kefek, szap­
panok, illaisz-r- k, mr gombok stb. itt fel nem 
sói olt áruk bámulatos o'csnn beszerezhetők 

a f nti czegnel.

Debreczen szabad kir. város f. évi 
Julius havi közgyűlésén egy polgári biz­
tosi állás fog választás utján betöltetni, 
a mely állás évi 1400 korona fizetés és 200 
korona lakbérből álló javadalmazással van 
egybekötve.

Felhivainak a pá'yázni kívánók, 
hogy kellően felszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám, minta kijelölő bizott­
ság elnökéhez f. évi július hó 20 11 napjának 
délutáni 6 órájáig annyival inkább benyújt- 
sák, meri a későbben érkező pályázati 
kérvények tekintetbe vétetni nem fognak. 

Debreczen 1900. junius hó 21.
Gróf Dégenfeld József

főispán.

nÜzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, íőpiacz, a föpostával szemben.
>00000000000000000000000000000000003000000000000000

8 Ing blous g Őszi kabát, selyem

8
Lüszter köpeny 

6 frt.
Ing blous

1 frt. o béléssel 5 frt.
[oooocooooo oooooooooooooo ooooooooooooooo ooooooooot

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és ízléses

női felöltőket és
díszített női kalapokat

RÚZSA LAJOS
női divat termében

*IW IW*** |Wi*»W 1

000000000000000000 00000000000 ooooooooooo 000000000
Divatosan díszített g Búr kalap Q Selyem ernyő

női kalap 3 frt. 5 2 frt. X 2 frt.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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